
100 de ani de la moartea lui C. A. Rosetti 

C. A. ROSETTI - MILITANT DE SEAMA AL LUPTEI 
PENTRU UNITATE ŞI INDEPENDENŢA NAŢIONALA 

ION GH. ŞENDRULESCU 

Personalitate marcantă a vieţii politice româneşti din secolul al XIX-lea, 
C. A. Rosetti, de la a cărui moarte s-au împlmit de curînd 100 de ani, a fost 

·unul dintre cei mai de seamă luptători din ţara noastră, pentru unitate şi inde
pendenţă naţională. 

Incă înainte de 1848 el a acţionat în această direcţie, în captate de membru 
fondator al .Societăţii revoluţionare secrete „Frăţia" şi al Asociaţiei literare a 
României. Această asociaţie, înfiinţată în 1845, a fost un adevărat centru revo
luţionar românesc, care, continuînd exemplul dat de revoluţia din 1821, condusă 
de Tudor Vladimirescu şi de I!1işcările revoluţionare din 1838-1839 şi 1840, a 
stimulat lupta dusă de poporul român de pe ambele versante ale Munţilor Car
paţi, pentru unitate şi independenţă naţională. 

In ajunul revoluţiei române de la 1848-1849. cînd se afla la Paris, îndepli
nind funcţia de secretar al Societăţii studenţilor români, C. A. Rosetti a fost 
unul dintre cei mai activi luptători pentru unitate şi independenţă naţională. 

Intorcîndu-se în ţară de la Paris, C. A. Rosetti a activat ca membru în 
Comitetul revoluţionar, constituit în luna mai 1848 şi în comisia executivă a 
acestui comitet, mil1tînd cu consecvenţă pentru traducerea în viaţă a programului 
revoluţiei, întocmit de democratul revoluţionar Nicolae Bălcescu, program în care 
independenţa administrativă şi legislativă a Ţării Româneşti ocupa un loc de 
frunte şi era unul dintre obiectivele fundamentale ale revoluţiei române care Sf" 

pregătea, împreună cu acela al unităţii naţionale. 

După victoria insurecţiei revoluţionare la Bucureşti, C. A. Rosetti a editat 
împreună cu Winterhalder, la 12 iunie 1848, ziarul revoluţionar „Pruncul român", 
care a jucat un i·ol important în promovarea ideii de unitate şi de independenţii 
naţională. In coloanele acestui ziar, cititorii puteau urmări cu încredere, apelurile 
înflăcărate ale lui C. A. Rosetti, pentru unirea Moldovei cu Ţara Românească, ca 
"părţi ale aceluiaşi trunchi", unire care în concepţia lui, trebuia să premeargă 

re<Jlizării unităţii depline a românilor. 

In articolul intitulat Către fraţii noştri din 1"\foldova, apărut în primul 
număr al acestui ziar, moldovenii erau chemaţi să se unească cu fraţii lor din 
Tara Românească, (căreia C. A. Rosetti îi spunea România n.n.) într-o singură 

naţie. „Fraţi români din Moldova ! Ceasul libertăţii a sunat pentru tot românul... 
Uniţi-vă cu noi fraţi de dincolo de Milcov ... Munteanul şi moldoveanul sînt toţi 

români, sînt fraţi, o singură naţie ; uniţi-vă cu noi, ... înălţaţi stindardul libertăţii 

Şi dobîndiţi-vă sfintele drepturi. Să ne dăm mina ca nişte fraţi şi să ne ajutăm 
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unii pe alţii„ .. căci uniţi vom fi tari, uniţi vom sta împotriva oricărui vrăşmaş al 
libertăţii noastre." 1 

C. A. Rosetti considera unirea Moldovei cu Ţara Românească„. „de neapărată 
trebuinţă.„" fiindcă „„.în unirea noastră stă fericirea noastră, viitorul nostru, ne
uniţi nu putem nimic, uniţi putem tot." 2 lntr-un nou articol intitulat Către fraţii 
noştri din Moldova, apărut în ziarul „Pruncul român" din· 26 iunie 1848, 
C. A. Rosetti ·atrăgea atenţia moldovenilor să nu uite „.„că ·numai cînd vom fi 
un singur trup, precum sintem şi un singur suflet, vom fi liberi. Braţele noastre 
vă sînt deschise, deschideţi-ne şi pe ale voastre, veniţi spre noi, precum venim 
spre voi, lepădaţi acele mici interese de provincialism, izvorul nenorocirii noastre 
şi veniţi să formăm o singură naţie, o singură Românie, care va fi atît de ti
nără, mare şi puternică, incit toată Europa va recunoaşte că i s-a dat din ceruri 
să fie r-uternicul ramport (obstacol n.n.) intre bilrbari~m şi civilizaţie." 3 

Ceva mai tirziu, cînd revoluţia era pc punct.ul de a se con<;;olida în Ţara 
Românească, a apărut un nou articol în ziarul „Pruncul român", din 13 iulie 
1848, intitulat Unire cu Moldova, în care se sublinia importanţa acestei uniri : 
„„.Pentru ca România să fie liberă cu desăvirşire, ca să fie mare şi puternică; 

trebuie neapărat să se unească cu Moldova. Muntenii şi moldovenii nu fac decît 
o singură naţie, amîndoi port acelaşi nume glorios de români, amîndoi vorbe~r 

aceiaşi limbă, au aceiaşi religie, aceleaşi interesuri, au suferit aceleaşi nenorociri 
~i simt aceiaşi trebuinţă de îmbunătăţire a soar_tei lor." 4 

După ce erau arătate temeiurile care stăteau la baza unirii Moldovei cu 
Ţara Românească, se preciza în continuare, că „„.Moldova nu poate fi fericită 

pînă nu va fi unită cu ţara de dincolo de Milcov. De va voi să alcătuiască un 
stat în parte, va fi totdeauna fără putere, nu va putea rezista influenţei veci
nilor ei ş1 va cădea pradă orişicăruia inamic ce se va scula împotriva el. 
Aceasta ne aşteaptă şi pe noi muntenii de nu ne vom uni cu moldovenii„." căci 

„.„România toată, această mare familie de fraţi, nu poate fi fericită, nu poate 
fi tare şi puternică decit numai prin unire ; prin unire numai vom alcătui un 
stat mare, un stat care nu are a se teme de nici o putere străină şi care să fir 
ronsiderat între celelalte staturi libere." 5 

Din c::ele arătate în articolele· publicate în ziarul „Pruncul român", edita.t 
de C. A. Rosetti, rezultă că unirea era considerată, ca fiind de trebuinţă şi pentru 
munteni şi pentru moldoveni, iar cererea de unire era în deplină conc0rdan\ă 

şi cu prevederile Regulamentului Organic, referitoa're la unirea Moldovei cu Ţara 
Românească, pe temeiul comunităţii de limbă, de religie, de obiceiuri şi aspiraţii 

comune ale populaţiei din cele două ţări. 
Paralel cu acţiunile întreprinse în favoarea unirii Principatelor Române, 

C. A. Rosetti a acţionat în timpul revoluţiei române de la 1848-1849 şi în di-

1 „Pruncul român", I (1848), nr. 1, din 12 iunie 1848, p. 1-2; Reprodus după 
.rlnul 1848 în Principatele Romane, vol. I, p. 547-548. 

2 Ibidem, din 24 iunie 1848; Reprodus după Anul 1848 în Principatele Ro
mane, voi. II, p. 69-70. 

3 Ibidem, nr. 6, din 26 mnie 1848; Reprodus după Anul 1848 în Principatele 
Romane, voi. II, p. 139-140. 

4 „Pruncul român", I (1848), nr. 13, din 13 iulie 1848, p. 49-50 ; Reprodus 
după Anul 1848 în Principatele Române, vol. II, p. 484-485. 

5 Ibidem. 
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recţia apărării libertăţii şi suveranităţii naţionale, declarîndu-se în acest sens 
partizan al înarmării poporului. Pentru el, ca şi pentru alţi revoluţionari români 
ziua ·de 11 mnie 1848, ziua în care revoluţia triumfase în Bucureşti, avea impor
tanţă deosebită şi era socotită „„.ziua libertăţii, a egalităţii şi a frăţiei..." 6 El a 
fost împotriva intrării trupelor otomane în Ţara Românească şi-a protestat, con
siderînd că prin aceasta se încălca independenţa administrativă şi legislativă a 
ţării, care fusese garantată de Poarta Otomană. Chemindu-i pe români să pro
testeze împotriva intervenţiei armatei turceşti, C. A. Rosetti le spunea răspicat : 
.„„Români ! Protestaţi, strigaţi, aprindeţi curagiul ÎŢI inimile tutulor şi, dacă gu
vernul şovăie, luaţi-l în braţe şi mergeţi înainte, înainte Şi tot mai înainte, pînă 
ce vom ajunge în lumina cea eternă, în liberţatea cea .desăvfrşită." 7 

După înăbuşirea revoluţiei române de la 1848-1849, de către forţele armate 
ale celor trei imperii vecine : otoman, ţarist şi habsburgic, C. A. Rosetti şi alţi 

conducători ai acestei revoluţii au plecat în emigraţi~. în Franţa, imde a militat 
în continuare, alături de democratul revoluţionar Nicolae Bălcescu şi de alţi 

revoluţionari români, pentru înfăptuirea celor două obiective fundamentale 
ale revoluţiei române : unitatea şi independenţa naţională. Intr-o scrisoare adre
saţă din Pans, la 20 .aprilie 1849, lui Ion Ghica la Constantinopol, C. A. Rosetti 
nutrea speranţa, că „.„peste o lună, două îi vom goni pe toţi din România şi vom 
proclama Repu]:>lica română independentă şi socială." B El avea mare încredere 
în Ion Ghica şi socotea, că dacă acesta ar fi fost în Bucureşti, în timpul desfă
şurării revoluţiei de la 1848, „„.atunci negreşit că eram să fim astăzi fondatorii 
României celei noi şi ai libertăţii." 9 

In emigraţie la Paris, C. A. Rosetti a fost apropiat la început, de demo
cratul revoluţionar Nicolae Bălcescu şi-au editat împreună, din însărcinarea 

Comitetului revoluţionar român. în septembrie 1850, revista „România viitoare", 
al cărei titlu simboliza ideea de unitate naţională a statului român. Numele de 
România fusese folosit de mai multe ori de C.• A. Rosetti în unele articole publi
cate în ziarul „Pruncul român". 

La 20 septembrie 1850, C. A. Rosetti a semnat. alături de Nicolae Bălcescu 
şi de alţi revoluţionari români, aflaţi în emigraţie la Paris, Manifestul către 

poporul român, pu]Jlicat în revista „România viitoare", în care era înscrisă şi 

ideea de unitate şi independenţă naţională. .,Fraţilor ! Români ! Niciodată încre
derea în viitorul României, una mare şi nedespărţită, nu a ieşit din inima noastră. 
Niciodată dezunirea nu va fi păcatul la care vom cădea. Datoriile care le avem 
rătre patrie nu sînt încă împlinite, sîngele nostru este al vostru, virtutea noastră 
este a voastră, noi le cruţăm pentru voi, pentru mîntuirea ţării, cînd ceasul 
sculării popoarelor şi al biruinţei va suna ; şi acest ceas nu este departe." IO 

6 „Pruncul român", I (1848), nr. 20, ·din 29 iulie 1848 ;. Reprodus după Anul 
1848 în Principatele Române, voi. III, p. 39-42. 

7 Ion Ghica, „Amintiri din pribegie după 1848, comentate de Olimpiu Boitoş, 
voi. I, Editura „Scrisul românesc", Craiova, (f.a.), p. 72-74. 

8 Ibidem. 
9 „Pruncul român", I (1848), nr. 21, din 31 iulie 1848; Reprodus după Anul 

1848 în Principatele Române, tom III, p. 51. 
10 Gîndirea social-politică despre Unire (1859), Editura politică, Bucureşti, 

196G, p. 50. 
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C. A. Rosetti se afirmă ca partizan al ideii de independenţă naţională şi 

într-o scrisoare adresată lui Ion Heliade Rădulescu şi Cristian Tel!, la Paris, în 
1650, ln care le spunea : 

„ ... Am voit reînvierea naţionalităţii, redobindind întreg, mare şi neatins 
dreptul nostru de autonomie, tinzind sublimei Porţi o mină frăţească şi primind 
a-i plăti tributul de recunoştinţă pentru ajutorul ce va fi datoare să ni-l dea 
oridnd îl vom cere, iar de nu va voi, s-o silim să primească dreptele noastre 
cereri, ce sint -în interesul ei, ca şi-ntr-al ,nostru : ... " 

„ ... Am voit să ne unim cu Moldavia, să fim un singur trup precum sintem 
un singur suflet şi să suflăm imprejuru-ne, cu toată puterea unei naţiuni june, 
spiritul revoluţionar, deschizind braţele la orice element naţional va învia prin 
suflarea noastră. 

Am voit frăţie şi solidaritate cu toate naţiunile." 11 

In 1651 grupul revoluţionar român de la Paris, în frunte cu C. A. Rosetti, 
a editat revista „Republica română"', al cărei titlu simboliza de asemenea, ideea 
de unitate naţională şi de republică. Intr-un articol publicat în coloanele acestei 
reviste, la 31 august 1652, C. A. Rosetti se adresa tineretului revoluţionar, cerin
du-i „ ... să jertfească totul pentru România ... Că nu vom ajunge la unire, la unitate 
şi independenţă decît dacă astăzi fiecare român va lucra şi se va pregăti necurmat 
pentru luptă." 12 In alt articol, publicat ulterior în aceiaşi revistă, C. A. Rosetti, 
întrezărind o rază de lumină eare pătrundea şi lumina viitorul patriei sale, 
România, scria următoarele : „ ... precum norii acoperă soarele, dar nu-l pot opri 
pînă in sfirşit, de a se arăta în toată natura, tot astfel d_espotismul care învăluieşte 
acum ţara mea, de sigur se va topi de focul iubirii şi primăvara va veni, şi 

România plină de viaţă şi de frumuseţe, liberă şi unită cu toate surorile ei, 
precum surîde muma fiului, cind îl vede intîiaşi dată făcind singur cei dintii 
paşi şi venind să se arunce cu iubire pe sinul ei" 13. 

!ntorcîndu-se în ţară din em}graţie, C. A. Rosetti a continuat să desfăşoare 
o activitate şi mai pronunţată pentru înfăptuirea unităţii şi independenţei naţio

nale. La 9 august 1657 a editat la Bucureşti ziarul „Românul", care între anii 
1657-1659 şi 1677-1676 a avut un rol important în propagarea ideii de unitate 
şi independenţă naţională, în rindurile cititorilor lui. Jn articolul intitulat sugesliv 
Dreptul, publicat de C. A. Rosetti la 31 august 1657, în ziarul „Românul", se 
spunea între altele, că „ ... Românii cer astăzi Unirea, principe străin, cheză~uirca 

autonomiei lor ş-un guvern constituţional şi fac prea bine. Am dori să-i vedem 
cerind încă, şi cerind unii de la alţii, şi tot cu aceiaşi sete, unul din principi'ile 
cele mai mari ale unei societăţi şi care este după noi „dreptul". Articolul se 
încheia cu cuvintele : „Una din cerinţele noastre mari este Unirea ; prin unire dar 
să mergem la Unire." 14 

Revendicările formulate de C. A. Rosetti în acest articol aveau să fie dezbă
tute pe larg, în Adunările ad-hoc de la Iaşi şi Bucureşti în toamna anului 1857, 
iar hotărîrile luate de deputaţii moldoveni şi munteni urmau să fie trimise 

11 C. A. Rosetti, Scrieri din. juneţe şi exil, voi. II,· Bucureşti, 1965, p. 43. 
12 Gîndirea social-politică despre Unire (1859), sub redacţia lui Petre 

Constantinescu-Iaşi şi Dan Berindei, Editura politică, Bucureşti 1966, p. 62. 
13 Ibidem, p. 131-132. 
14 Ibidem. 
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conferinţei Marilor Puteri europene garante, ce urma a se ţine în anul următor 

la Paris. 
In timpul campaniei electorale pentru alegerea deputaţilor în Adunările 

ad-hoc, C. A. Rosetti a susţinut cu fermitate ideea de unitate natională, arătind 
că : „A despărţi pentru a împărţi, este deviza inamicilor c.oştri ; a uni, spre a 
putea fi, este credinţa noastră. A despărţi pe cetăţeni, spre a-i sili a se bănui 
si a se uri unii pe alţii este metodul lor ; a ne uni şi a ne infrăiţi este religia 
~oastră. Români, alegători, alegeţi !" 15. 

Ales deputat în Adunarea ad-hoc de la Bucureşti, la începutul lui octom
brie 1857. C. A. Rosetti a adus o contribuţie importantă la adoptarea programului 
unionist de către deputaţii din Ţara Românească. 

Prin Convenţia de Ia Paris, din 7/19 august 1858, Marile Puteri europene 
garante, deşi au recunoscut principiul Unirii, totuşi două dintre principalele 
revendicări formulate de deputaţii moldoveni şi munteni în Adunările ad-hoc : 
Unirea Moldovei .cu Ţara Românească într-un singur stat cu numele de România 
şi Principe străin dintr-o familie domnitoare europeană, ai cărui urmaşi să fie 
crescuţi în limba şi religia ţării, n-au fost acceptate de către reprezentanţii 

Marilor Puteri garante. Stipulaţiile electorale impuse prin această convenţie pentru 
alegerea deputaţilor din Adunările elective de la Iaşi şi Bucureşti, care erau 
chemate să aleagă domnitorul pentru Moldova şi Ţara Românească, avind un 
caracter conservator împiedecau pătrunderea elementelor progresiste în aceste 
adunări. Aceste considerente l-au determinat pe C. A. Rosetti să critice Convenţia 
de la Paris, din 1858, într-un articol Intitulat sugestiv Pumnul de fier, publicat în 
ziarul „Românul". 

Activitatea desfăşurată de C. A. Rosetti, ca redactor al ziarului „Românul" 
pentru unirea Moldovei cu Ţara Românească a fost atît de puternică, de vie şi de 
pasionantă, incit Mihail Kogălniceanu, referindu-se la ea, scria că : „Adevăratul 

om politic al generaţiunei noastre a fost C. A. Rosetti : el, îndată ce s-a întors din 
exil, s-a îngrijit de mijloacele prin care să se facă propaganda ideilor reforma
toare; el a înfiinţat „Românul" şi I-a făcut citit de toţi." 16 

Am putea spune, fără să exagerăm, că C. A. Rosetti a jucat în cadrul luptei 
pentru unirea Moldovei cu Ţara Românească, acelaşi rol pe care l-a avut în 
Moldova l\/lihail Kogălniceanu. Aceşti oameni politici s-au situat în fruntea perso
nalităţilor cele mai reprezentative, care au militat cu fe;mitate şi consecvenţă· 

pentru înfăptuirea idealului de unitate şi de independenţă naţională a poporului 
român. 

In cadrul Adunării elective a Ţării Româneşti C. A. Rosetti a votat, 
alături ele ceilalţi deputaţi munteni, pentru alegerea lui Alexandru Ioan Cuza 
ca domn al acestei ţări. Inainte de această alegere, el primise împreună cu alţi 

deputaţi unionişti din Bucureşti, deputăţia Moldovei, în frunte cu Costache Negri, 
care fusese trimisă de domnitorul Moldovei, Alexandru Ioan Cuza, la Constanti
nopol, ca să anunţe sultanului, alegerea lui ca domn şi să obţină investitura. 

15 Acte şi documente relative la istoria renaşterii României, voi. V, 
p. 584-585. 

16 Radu Pantazi, C. A. Rosetti, Gînclitorul, omul, Editura politică, Bucureşti, 
1969, p. 28. 
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Activitatea desfăşurată de C. A. Rosetti pe linia promovării ideii de unitate 
naţională nu s-a încheiat odată cu înfăptuirea Unirii Moldovei cu Ţara Româ
nească, sub un singur domnitor. El s-a numărat printre cei care au contribuit în 
foarte mare măsură la organizarea şi consolidarea tînărului stat naţional român 

modern. 
„Prin profesia noastră de credinţă - arăta C. A. Rosetti, în articolul 

Trecut şi Viitor, publicat la 8 ianuarie 1859. în ziarul „Românul'', am făcut de 
cînd sîntem în lume, Q facem în toate zilele şi o facem şi astăzi căci voi ca 
nimenea să nu voteze pentru un om, pînă nu va şti din nou care este a lui 
credinţă. Noi am susţinut, şi susţinem şi vom susţine: 

1. Apărnrea energică a naţionalităţii noastre. 
2. Menţinerea şi dezvoltarea Convenţiei în sensul autonomiei. al unirii, 

al dreptului electoral şi al progresului. Subordonarea puterii executive 
Adunării elective. 

3. Libertatea adevărată a tiparului şi instalarea juraţilor în pricini de 
presă, ca şi în pricini criminale. 

4. Inviolabilitatea dreptului de adunări şi asocieri publice. 
5. Educaţie comună, gratuită, îndatoritoare şi întreagă după aptitudine şi 

capacitate. Largă întindere a instrucţiei primare. Toate funcţiile, şi mai 
cu seamă a profesorilor bine plătite şi relatate în demnitatea lor. Inde
pendenta funcţionarilor afară din funcţiile lor. 

G. Reforme largi administrative, judiciare - Justiţia gratuită în adevăr. 
7. Reorganizarea deplină a armei şi a modului recrutării. 
8. Centralizarea şi exploatarea în folosul societăţii întregi a ocnelor, a 

peştilor şi a tuturor celorlalte asemenea întreprinderi ce ne lipsesc şi 
care trebuie făcute îndată, între care însemn Banca şi încă şi Banca 
foncieră. 

9. L:1rga dezvoltare de agricultură şi industrie. Regularea şi moralizarea 
comerţului încurajat în zborul său leal şi în dezvoltarea sa cea folosi
toare, dar curăţit de toate amăgirile şi de toate piedicile ce-l dezonoră 
şi-l sugrumă. 

10. Organizarea şi dezvoltarea artelor şi meşteşugurilor aplicate cu tre
buinţele ţării şi ale societăţii celei noi." 

Din cele arătate în acest articol se vede clar, că C. A. Rosetti milita cu 
consecvenţă pentru consolidarea statului naţional român modern şi în acest sens 
el cerea : dezvoltarea autonomiei interne, reorganizarea armatei, înfiinţarea unor 
instituţii de credit şi alte reforme cu conţinut burghezo-democratic. Consolidarea 
unirii şi a statului naţional român modern constituia o premiză importantă în 
vederea obţinerii independenţei naţionale a acestui stat. 

In primăvara anului 1859, cînd -se pregătea războiul franco-sardo-austriac 
şi conjunctura externă devenea favorabilă realizării eliberării teritoriilor româ
neşti, aflate sub dommaţia Imperiului habsburgic şi unirii acestor teritorii cu 
România, C. A. Rosetti a mijlocit o înţelegere secretă cu fruntaşi politici italieni 
şi români, în cadrul căreia s-a stabilit că „„.declanşarea războiului contra Impe
riului habsburgic să reprezinte semnalul acţiunii româneşti peste Carpaţi..." 11, 

în vederea eliberării teritoriilor româneşti, aflate sub dominaţia acestui im13eriu 
şi unirea lor cu patria mumă. In anul următor, cînd bănăţenii suferiseră foarte 
mult din cauza secetei care bîntuise în Banat, c." A. Rosetti a propus în Adunarea 

17 Unitatea naţională a românilor în' epoca modernă (1821-1918), Editura 
Academiei, Bucureşti, 1985, p. 122. 
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electivă de la Bucureşti, să li se acorde un ajutor de '3 OOO de galbeni, precizînd, 
că acest „ ... mic ajutor vine de la fraţii lor de dincolo de Carpaţi." 18 Propunerea 
lui a fost acceptată cu unanimitate de voturi, din partea deputaţilor Adunării 

elective şi aceasta constituia un act de solidaritate naţională, care demonstra 
afirmarea conştiinţei naţionale, prin apărarea intereselor românilor dm orice zonă 
geografică. 

Ziarul „Românul", condus de C. A. Rosetti, a sprijinit lupta dusă de românii 
din Transilvania pentru apărarea naţionalităţii lor. Intr-un articol, apărut la 
1 ianuarie 1861, în acest ziar, se spunea : „Fraţii noştri din Transilvania, uşurin
du-li-se jugul ce-i apăsa mai înainte, au îr.i.ceput a da frumoase probe de apă
rarea naţionalităţii limbii şi drepturilor sale politice ... Ei. se interesează foarte 
mult de noi, îmbrăţişează <eu o căldură extraordinară. pericolul nostru ; se cuvine 
dar ca şi noi să ne interesăm de ei·'. 19 

Militînd cu consecvenţă pentru promovarea ideii de unitate naţională, 

c. A. Rosetti s-a numărat printre iniţiatorii de frunte ai înfiinţării Societăţii 

literare, la 1 aprilie 1866, care în anul următor a devenit Societatea Academică 
Română, iar în 1879 s-a transformat în Academia Română, cuprinzînd în rîndurile 
ei membri din toate provinciile locuite de români. In memoriul adresat Locote
nenţei domneşti, în legătură cu înfiinţarea Societăţii literare, C. A. Rosetti sublinia, 
că această Societate „ ... mteresează nu numai pe românii din Principatele Unite ... ", 
ci şi „ ... pe cei din provinciile dependente de puterile străine".20 

Militînd în continuare pentru. promovarea ideii de unitate naţională şi 
consolidarea României moderne, C. A. Rosetti a fost în acelaşi timp şi unul dintre 
cei mai activi susţinători ai dobîndirii independenţei naţionale. In 1868 a votat,., 
ca deputat legea pel'ltru organizarea armatei, fiind convins că o armată bine 
organizată era absolut necesară în vederea obţinerii independenţei de stat a 
României. La 1 aprilie .1877, cînd s-a discutat în cadrul Consiliului de coroană, 

proiectul convenţiei dintre Rusia şi România, care fusese încheiat în secret, în 
urma înţelegerii româno-ruse de la Livadia, din Crimeea, din toamna anului 1876, 
C. A. Rosetti a fost alături de Mihail Kogălniceanu, declarîndu-se pentru semnarea 
acestei convenţii şi pentru o eventuală colaborare militară cu Rusia, în cazul unui 
război ruso-turc, văzind într-o asemenea colaborare, o posibilitate de dobîndire a 
independenţei de stat a· ţării noastre. 

Ca preşedinte al Adunării deputaţilor, care la 9 mai 1877 a proclamat 
independenţa de stat a României, C. A. Rosetti a jucat un rol important, apreciat 
de marele nostru istoric Nicolae Iorga, ca fiind decisiv în acea zi memorabilă. 
„Independenţa o propusese el, scria N. Iorga, referindu-se la contribuţia lui 
t:. A. Rosetti. Pentru a o impune, preşedintele Camerei îşi cheltui toată apriga sa 
elocinţă, fără avînt, fără căldură, dar de o misterioasă putere de convin
gere ... " 21 Alături de ceilalţi 78 de deputaţi, ·el a votat Moţiunea adoptată de 
Adunarea deputaţilor, in ziua de 9 mai 1877, prin c;are er!J. proclamată indepen
denţa absolută a României. In aceiaşi şedinţă, Adunarea deputaţilor, în frunte 

18 Ibidem, p. 125. 
19 Ibidem, p. 126. 
20 Ibidem, p. 135. 

. . 
21 ~i_colae I.o'.ga, Războiul pentru independenţa României. Acţiuni diploma-

tice şi stari de spirit, Bucuresti, 1927, p. 188. 
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cu preşedintele ei, C. A. Rosetti, a vot·at propunerea semnată de deputaţii : Nicolae 
Dimancea, Emil Costinescu, N. Fleva, _Tănase Călinescu, M. Ghelmegeanu, 
N. Lupaşcu, Gh. Rădulescu, Pană Buescu, V. Maniu, D. Ghenescu şi G. Rado
vici, „„.prin care suma de 914.000 lei ce figura la cheltuieli în buget, ca dare 
către Poartă, se şterge de la acel capitol şi se afectează la cheltuielile pentru 
întreţinerea armatei." 22 

Independenţa de stat a României, proclamată la 9 mai 1877, avea să fie 
cucerită însă, prin participarea armatei române, alături de armata rusă, la 
războiul contra Imperiului otoman, aşa cum o dorise C. A. Rosett1. 

Curînd după ce această independenţă fusese proclamată, lui C. A. Rosetti 
i s-a încredinţat şi funcţia de primar al Bucureştilor şi în această calitate, la 
24 mai 1877, l-a primit pe ţarul Alexandru al Ii-lea, al Rusiei, în gara Tîrgovi.7te 
(Gara de Nord, n.n.) cu un discurs de salut, în care arăta - printre altele, că : 
„„.oraşul Bucureşti e fericit a saluta în Augusta persoană a Majestăţii Voastre pe 
oaspetele cel mai ilustru ce a onorat vreodată ţara noastră". 23 

La 20 august 1877, C. A. Rosetti, in calitate de preşedinte al Adunării 

deputaţilor, a asistat alături de domnitorul Carol I, de primul ministru Ion C. Bră
tianu, de ministrul Afacerilor externe Mihail Kogălniceanu, de ministrul de 
Război generalul Alexandru Cernat şi de alte persoane oficiale, la trecerea armatei 
române peste Dunăre, pe la Siliştoara, lingă Corabia, pentru a lupta împotriva 
turctlo.r, în vederea cuceririi independenţei de stat a României. 

In cele cinci luni cit a durat războiul contra Turciei, ziarul „Românul", al 
cărui redactor era C. A. Rosetti, a informat în permanenţă pe cititorii săi asupra 
succeselor dobîndite de armata română în acest război, relevînd actele de vitejie 
săvîrşite <le ostaşii români pe cîmpul de luptă. Marile bătălii care s-au soldat cu 
ocuparea Griviţei, la 30 august 1877, a Rahovei, la 9 nolembrie 1877, a Opane
zulu1, la 2B noiembrie 1877 şi îndeosebi căderea Plevnei, la 28 noiembrie 1877, au 
fost prezentate pe larg în coloanele acestui ziar, fiind apreciate ca mari eveni
mente ale istoriei naţionale. 

Cînd s-a aflat la Bucureşti de căderea Plevnei şi de capitularea lui Osman 
paşa, populaţia Capitalei s-a îndreptat spre casa lui C. A. Rosetti, spre a-l ova
ţiona, pentru contribuţia adusă în vederea dobîndiriI independenţei de stat a 
României. Folosindu-se de acest prilej, C. A. Rosetti a rostit din balconul casei 
sale un discurs, în care după ce a mulţumit călduros celor care l-au ovaţionat, a 
spus : „Domnilor, am cucerit Plevna externă, e adevărat, acum însă n.e mai 
rămîne să cucerim Plevna internă." 24 

Independenţa de stat a României proclamată la 9 mai 1877 şi cucerită prin 
lupta dusă de armata română, alături de armata rusă şi de_ voluntarii bulgari,' 
sîrbi şi muntenegreni, împotriva celui mai retrograd stat din Europa, Imperiul 
otoman, a fost recunoscută de către Rusia şi Turcia prin Tratatul de pace de la 
San Ştefano, din 19 februarie 1878 şi de către celelalte Mari Puteri garante la 
Congresul de la Berlrn, ţinut între 1 iunie - 1 iulie 1878, în cadrul căruia i s-a 
atribuit României Dobrogea, dar a fost obligată să cedeze Rusiei cele trei judeţe 

22 George D. Nicolescu, Parlamentul Român, 1866-1901, Bucureşti, 1903, 
p. 299. 

23 C. Bacalbaşa, Bucureştii de altădată, 1871-1884, vol. I, Bucureşti, p. 196. 
24 C. Bacalbaşa, Op. cit., p. 213. 
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din sudul Basarabiei : Cahul, Bolgrad şi lsmail şi să modifice articolul 7 din 
constituţie, referitor la exercitarea drepturilor politice fără restricţii religioase. 

Austro Ungaria, Rusia şi Turcia au recunoscut independenţa de stat a 
României îndată după Congresul de la Berlin, însă Anglia, Franţa, Germania şi 

Italia au tărăgănat această recunoaştere aproape 2 ani. 
C. A. Rosetti, care avea legături cu divcr~i oameni politici din Ilalia, ca : 

Francesco Crispi, fost prC>şedinte al Camerei deputaţilor. Augustin Depretis, 
ministrul Afacerilor externe şi Benedeto Cariolli, şeful guvernului italian, a fost 
trimis la Roma, ca să stăruie pentru recunoaşterea independenţei de stat a 
României de către guvernul Italiei, dar la început n-a avut succes. 

La sfîrşitul anului 1878 şi începutul anului 1879 au apărut în ziarele : 
„Reforma•· şi ~11 Dritto", ed1iate de Francesco Crispi şi Benedeto Cariolli, mai 
multe note şi articole favorabile României, în care se cerea stabilirea de relaţii 

oficiale şi directe între Italia şi ţara noastră. 
La începutul lunii februarie 1879 C. A. Rosetti a fost trimis din nou la 

Roma, în vederea obţinerii recunoaşterii independenţei României, de către Italia 
şi în acest scop a cerut să fie primit în audienţă de regele Umberto I, dar acesta 
a refuzat să-l primească. Mîhnit şi indignat de aces.t refuz, C. A. Rosetti a adresat 
regelui Italiei o lungă scrisoare, în care a făcut o succintă istorie a legăturilor 

româno-italiene şi a luptei pentru libertate şi progres dusă de popoarele român 
şi •italian, subliniind că : „ ... românii s-au simţit foarte surprinşi de lovitura dată 
de Italia prin întirzierea recunoaşterii independenţei ţări•i lor." 25 

ln această scrisoare, C. A. Rosetti susţinea, că pentru români, Umberto I 
nu este numai regele italienilor ci şi împărat al latinilor. Rosetti era însă indig
nat de răspunsul dat de şeful guvernului italian, în care arăta, că „Roma te va 
recunoaşte (numai) cînd toate celelealte puteri te vor fi recunoscut". 26 C. A. Rosetti 
îl informa pe regele Umberto, că primul ministru al Italiei, „ ... care ne-a arătat 

şi ne arată cea mai frăţească simpatie", atunci cînd este vorba de recunoaşterea 
independenţei României, „ ... se pune de partea celor trei puteri care nu ne-au · 
recunoscut în loc de a se pune în partea celor trei care ne-au recunoscut." 27 

In urma acestei scrisori, regele Umberto I l-a primit pe C. A: Rosetti in 
audienţă la Roma, reţinîndu-1 şi la dejun, dar atitudinea Italiei în ce ,Priveşte 
recunoaşterea independenţei de stat a României, a continuat să rărnînă neschim
bată pînă la 5 decembrie 1879, cînd în urma unor noi demersuri ale ministrului 
de externe, Vasile Boerescu şi ale agentului diplomatic al ţării noastre la Roma, 
Italia a recunoscut independenţa de stat a României, iar la 6 decembrie 1879, 
contele Torinelli a sosit la Bucureşti, în calitate de ministru plenipotenţiar al 
Italiei. 28 

Ca preşedinte al Adunării deputaţilor, C. A. Rosetti a stăruit pentru înde
plinirea condiţiilor cu privire la aplicarea articolului 44 al Tratatului de la 
Berlin şi răscumpărarea de către statul român a căilor ferate construite de cătrl' 

consorţiul condus de dr. Strousberg şi de Societatea acţionarilor drumurilor de 

i; V. Netea, C. A. Rosetti, Editura ştiinţifică, Bucureşti, 1970, p. 327. 
26 Ibidem. 
27 Ibidem, p. 328. 
28 Reprezentanţe/.e diplomatice ale României, vol. I, (1859-1917), Editura 

politică, Bucureşti, 1967, p. 254. 
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fier din România. In urma încheierii convenţiei de răscumpărare, de către statul 
român a acestor căi ferate, Germania, Anglia şi Franţa au recunoscut la 8 februa
rie 1880 independenţa de stat a României. 

Din cele arătate în comunicarea de faţă rezultă că C. A. Rosetti se numără 
printre cei mai de seamă oameni politici din ţara noastră, care a militat cu 
consecyenţă pentru promovarea ideii de unitate şi independenţă naţională,' timp 
de m'~i multe decenii şi consolidarea României moderne, considerînd ci{ această 
ronsolidare contribuia la întărirea autonomiei interne şi constituia în acelaşi.. timp. 
una din premizele importante în vederea obţinerii independenţei. 

Pe bună dreptate, marele nostru istoric Nicolae Iorga îl considera pe 
C. A. Rosetti „Revoluţionar în tinereţă, republican pînă la moarte, admi\lnd 
monarhia ca o treaptă, străin de orice vanitate şi duşman oricărui rang, sărac 

şi de o superioară onestitate, el pontifica în templul libertăţii. Al libertăţii oarnec 
nilor, al libertăţii naţiunilor. Orice dependenţă era o ofensă dreptului ele a trăi 

liber al orişicui". 29 

29 N. Iorga, Op. cit„ p. 188. 
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